

浙江省乔司监狱：

立足“两端”职能 铺好新生之路

本报记者 王春苗 通讯员 陈晓

近年来,浙江省乔司监狱始终以“人是可以改造的”重要论断为指引,坚持惩罚与改造相结合,立足刑事司法末端和社会治理前端的“两端”职能,在思想教育、职业技能教育以及监地融合协作等方面做足文章,努力为罪犯铺好新生之路,以乔司监狱的生动实践交出了平安监狱建设的高分答卷。

以思政教育促改造 为改造攒信心

思想教育是罪犯改造的基础,也是他们迈向新生的动力源泉。近日,一堂《法不能向不法让步》的法治课堂,以热播电影《第二十条》为切入口,给全监罪犯带来了一场生动而又专业的法治课程,教育罪犯要正确区分正当防卫和互殴,更警示罪犯遵纪守法,清白做人。这样的课程很生动、很立体。课后,罪犯陈某说。

这是省乔司监狱开展线下思政教育的一个缩影。多年来,监狱秉持“全员育人、全过程育人、全方位育人”的教育理念,以理想信念教育为链条,积极构建大思政课格局,努力提升教育改造成效。例如,2011年8月起,监狱将罪犯的改造过程划分为入监教育、中期教育、出监教育三个时期,每个时期又再细分为三个阶段,三期九段改造体系,让思政教育贯穿罪犯改造全过程。

不仅线下教育大放异彩,线上教育也是硕果累累。海潮之声电台作为省乔司监狱融媒体矩阵中的“老将”,以内容丰富、形式多样、交流互动、感染力强的特点,吸引了高墙内一大批粉丝,成为大墙内的“好声音”,更是罪犯从思想上走向新生的“领航员”。

同时,监狱还积极引进社会力量,丰富授课主体,努力实现增益性改造。与省委统战部打造的“之江同心·法律大讲堂”项目自成立以来,累计已举办162堂讲座。此外,监狱还利用12348网站以及“法雨春风进大墙”等载体,帮助罪犯学法、知法、懂法、守法,为罪犯新生后顺利回归社会奠定法治基础。

值得一提的是,近年来,省乔司监狱还通过组建民警普法讲师团,开展走进高校、企业等法治教育输出活动,以走出去治未病,积极创造和谐环境。

以技能教育强本领 为新生作铺垫

刑满释放后,如何能够顺利融入社会,从而降低重新犯罪率?这是省乔司监狱一直在研究探索的问题。

授人以鱼不如授人以渔,这是他们给出的答案。倒咖啡豆、研磨、压粉、启动咖啡机、加水过滤,周某的动作行云流水,一气呵成,一股浓郁的咖啡香气氤氲开来。4月13日,周某刑满释放当天,他就在杭州下沙的一家咖啡馆里成为了试用的新人。

这一切,得益于监狱组织的技能培训。周某笑谈:我现在深刻领悟到,掌握一门技术是多么重要,十分感谢监狱给我这个学习的机会,我相信之后的路会越走越好的。

2010年,省乔司监狱顺应社会就业形势需求,与杭州职业技术学院等8所社会院校签订联合办学协议,开设服装设计、裁剪、美容美发、汽修、茶艺、推

拿等培训,至今累计9万多人获得职业技能初级证书,4700多人获得中高级证书,获证率达95%以上。如今,监狱扩充踏实改造技未来项目,咖啡师、养老护理、互联网营销等热门职业被引进了高墙,深受临释罪犯喜爱。

为了有效帮助刑释人员走好回归后的第一步,监狱还常态化邀请社会企业进监开展就业招聘会,形成了网络招聘与现场招聘相结合、专场招聘和组团招聘相结合的长效工作机制。考虑到社会上就业需要从业资格认证等问题,监狱进一步加强与各鉴定中心、职业院校和职业培训机构交流合作,确保获证含金量。

根据社会岗位需要,我们有选择性地设置相关岗位的培训,争取让罪犯在服刑期间不跟社会完全脱节,也为他们回归社会后能够顺利就业做准备。副监狱长傅正平说,此举旨在帮助刑释人员回归社会后能谋生自立,有效降低重新犯罪率。

以维护公平为底线 让服刑有希望

近年来,省乔司监狱在推进假释制度适用方面有了新探索,维护法律威严的同时,也让每一个罪犯在希望中改造。

2024年3月,监狱10名罪犯兴高采烈地拿到了假释裁定,顾某就是其中一个。去年4月,因犯虚假诉讼罪的顾某被判处有期徒刑一年六个月。违法犯罪不仅让他自己失去了自由,连带着和妻子一起开的公司订单也流失了8成以上。

顾某说,入监时民警的谆谆教导始终在他耳边回响:只要真诚悔改,积极改造,每一名罪犯都有获得减刑、假释的机会。

日常改造中,管教民警也一次次语重心长地鼓励他:哪怕有百分之一的希望,也要尽百分之百的努力,机会是留给有准备的人的。顾某在民警的教育下,始终如一地做到认罪悔罪,走上了积极改造的道路。

今年2月,监区综合顾某服刑期间的改造表现,初步认定其确有悔改表现,呈报假释有利于其早日融入社会,有利于预防再犯罪和社会治理。同时,监区立即启动程序,委托当地司法局开展适用社区矫正调查,进行再犯罪危险性评估,组织案件材料。顾某拿到假释裁定的那一刻,深深地向监区民警鞠了一躬。

这是省乔司监狱办理短刑犯减假案件的一个普通案例。一直以来,短刑期罪犯的改造是监狱管理工作的痛点和难点。如何破题,让他们感受到法律的公正,鼓励他们真诚悔改、积极改造?看到改造的希望是关键。

为此,根据两高两部《关于依法推进假释制度适用的指导意见》,省乔司监狱对短刑期罪犯的假释政策进行了深入的研究和探索,努力提高刑罚执行的效率和质量,力争让公平正义可观可感,让短刑期



罪犯能在希望中改造。

今年以来,监狱还加大对民警的培训力度,提升办案能力,编写执法宝典,总结减刑假释案件办理过程中的常见问题,同时在各监区积极开展政策宣讲活动,提高办案质量,让罪犯的回归之路沐浴在法治阳光下。

回望来时路,在一次次改革创新中,省乔司监狱不断交出亮眼的答卷。

监狱不应该仅仅只是监禁惩罚,我们希望通过探索创新改造的方式方法,促使罪犯踏实改造奔向新生,让回归之路提质增效。监狱长陈红良表示,站在新的起点上,省乔司监狱将继续发扬扛红旗、当先锋、立潮头的新时代乔司精神,努力把罪犯改造成人格健康、适应社会的守法公民,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区提供乔司实践、积极贡献力量。